

筑牢“强支撑”，青岛35个交通大项目攻坚提速

青兰高速前阳互通立交工程等3个项目上半年开工，潍烟高铁、邮轮母港综合客运枢纽工程等8个项目年内将完工

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，构建新型基础设施规划和标准体系，健全新型基础设施融合利用机制，推进传统基础设施数字化改造，拓宽多元化投融资渠道，健全重大基础设施建设协调机制。

交通运输是国民经济基础性、战略性、先导性产业。进入城市更新和城市建设三年攻坚行动的收官之年，青岛持续推进交通基础设施建设攻坚行动，着力构建大通道、畅通大循环、聚焦强支撑。

今年，全市共推进实施35个交通攻坚项目，围绕港口能力提升、机场运输保障、环胶州湾畅通、北岸城区承载力提高、上合示范区和青岛自贸片区配套完善、青岛都市圈交通一体化等方面，突出服务国家重大战略和区域发展需求，努力为提升城市综合承载力和辐射能级提供“强支撑”。其中，公路项目20个、铁路项目3个、港口项目8个、枢纽项目4个。记者从市交通基础设施建设指挥部办公室了解到，截至今年6月底，青兰高速前阳互通立交工程、董家口港区琅琊台湾作业区工作船码头工程、董家口港区12万吨油品码头工程等3个项目开工。

按照计划，下半年，青岛将推动实现潍烟高铁、瓦韩路西延工程、G308文石线莱西段改建工程、S219灰里线胶州段改建工程、董家口港区液体化工仓储工程、胶东机场货运区物流仓储工程、邮轮母港综合客运枢纽工程等8个续建项目完工。

青岛加快推进实施交通攻坚项目

- **潍烟高铁**：7月13日，潍烟高铁联调联试正式启动，通车运营进入倒计时。此次联调联试大约需要两个半月的时间，通过逐步开展测试、调试、整改和优化，最终实现各子系统和整体系统满足验收要求和开通运营条件，预计将在10月具备通车条件。
- **潍宿高铁至青岛连接线项目**：该项目去年年底开工，目前正在开展主体工程施工，将于2028年6月底建成。通过该项目，青岛顺势接入了京沪二线这条高铁“大动脉”，拓宽了南下通道，实现国家铁路“八纵八横”沿海通道与京沪辅助通道的横向连接。
- **莱青高速项目**：今年4月，莱青高速青岛段项目用地预审手续获得自然资源部正式批复，标志着影响项目前期最为关键的专项手续取得实质性进展，为项目前期各项手续办理提供了坚实的要素保障。
- **董家口港区琅琊台湾作业区工作船码头工程**：该项目是董家口港区重要的港口公用基础设施配套工程，是为港区的海事、海关、边防等部门公务船舶建设的支持保障基地，计划2027年底建成。
- **瑞昌路公交停车场工程**：该项目位于市北区欢乐滨海城片区，瑞昌路以南、瑞江路以北、昌嘉路以西，于2023年10月开工建设。按照计划，预计8月将进入主体工程施工阶段，年底完成主体封顶，预计2025年下半年竣工交付。

持续提升青岛铁路枢纽能级

7月18日，日照至兰考高铁庄寨至兰考南段建成通车，日兰高铁实现全线贯通运营，山东半岛城市群与中原城市群间的时空距离进一步压缩。从7月20日开始，得益于日兰高铁全线贯通，铁路部门开通途经长沙南、前往青岛北的G566次列车，从长沙南至青岛北仅用6小时40分，比以前最多省时1小时40分钟。“这比之前快捷多了，与搭乘飞机实际所耗的时间差不多。”多次从长沙乘高铁或搭乘飞机前往青岛经商的旅客刘先生表示，如果选择搭乘飞机，从长沙市区到机场，再算上提前两小时值机、候机，飞行两个半小时左右，然后再算上在青岛从机场到市区的时间，也要6个小时左右。

在综合交通运输中，铁路发挥着骨干作用。近年来，青岛持续加大铁路建设力度，推动青荣城际、济青高铁、潍莱高铁等多条铁路干线相继建成通车，基本形成北上京津冀、南下长三角、东接烟台威海的放射型路网格局，逐步成为华东地区重要的沿海铁路枢纽。通达的铁路线网既提升了城市承载力和辐射力，也为更多像刘先生一样的外地人来青岛旅游创业发展提供了有力支撑。

目前，着眼于未来发展所需和市民当下所盼，青岛两个在建铁路项目正在加快推进，建成后将进一步缩短青



加快推进国际航运中心建设

港口是基础性、枢纽性设施，是经济发展的支撑。青岛地处“一带一路”重要节点和黄河流域重要出海口，海洋特色优势突出，港口资源条件优越。目前，山东港口青岛港集装箱航线总数已有220余条，航线数量和密度位居我国北方港口首位。

市交通运输局港口处处长姜佐臣介绍，依托港口优势，青岛在服务和融入新发展格局上走在前，不断加大港口基础设施建设力度，扎实开展港口项目攻坚。2023年以来，前湾港区自动化码头三期、振华原油库等12个项目相继竣工，新增年通过能力643万吨、70万标准箱，新增库容200万立方米。积极争取将青岛港董家口港区北三突堤7#-8#泊位工程、琅琊台湾作业区湾底通用码头和东部集装箱码头工程列入《全国港口与航道布局规划》。

作为全球领先的综合性港口之一，青岛港具备建设国际航运中心的良好条件。当前，青岛正在集聚各方资源，加快建设国际航运中心，立足“一流设施、一流技术、一流管理、一流服务”，不断推动青岛港世界一流海洋港口建设晋位升级。

今年1月，董家口港区琅琊台湾作业区工作船码头工程开工建设。该项目是董家口港区重要的港口公用基础设施配套工程，是为港区的海事、海关、边防等部门公务船舶建设的支持保障基地，计划2027年底建成。届时将进一步完善港口公用基础设施，提升港区配套服务功能和港口竞争力，为工作船提供停靠补给服务，更好地保障船舶安全进出港口，持续优化港区营商环境。

续建项目中，万邦矿石码头是董家口港区第二座40万吨级矿石码头，今年主要推进码头及引桥、生产与辅助建筑物、堆场施工。截至6月底，沉箱内填石完成，引桥挂篮完成60%，陆域堆场区前方堆场地基处理完成80%，后方堆场轨道梁施工完成10%。该项目2025年6月建成投入使用后，董家口港区铁矿石接卸能力将提升1600万吨，堆场面积增加125万平方米，与原矿石码头形成联动效应，提升腹地矿石贸易运输效益，将进一步放大董家口港区辐射带动能力，助推港口结构调整和转型升级、优化港口功能，助力青岛建设世界一流海洋港口。

打造一体化综合客货运枢纽

今年，列入攻坚行动的四个枢纽项目包括：山东高速上合经贸产业园工程、国际邮轮母港综合客运枢纽工程、胶东机场货运区物流仓储工程、瑞昌路公交停车场工程。通过实施枢纽攻坚项目，多种运输方式有效衔接的一体化综合客货运枢纽将持续完善，城市公交换乘枢纽建设加快推进，群众出行将日趋舒适便捷。

瑞昌路公交停车场工程位于市北区欢乐滨海城片区，瑞昌路以南、瑞江路以北、昌嘉路以西，于2023年10月开工建设。今年6月，山东省住房和城乡建设厅公布了山东省建筑师负责制试点项目，瑞昌路公交停车场项目入选。在推进过程中，该项目将充分发挥建筑师的专业优势和主导作用，重点在管理体制、项目运营模式等方面积极探索实践。建筑师及团队将全面把控工程质量、成本造价和工程进度，进一步提高效率、提升品质、节约投资。

盛夏时节，走进瑞昌路公交停车场工程项目现场，一派忙碌的施工场景映入眼帘：伴随着一声声巨响，桩基工人熟练操作着庞大的桩机设备，将一根根预制管桩锤击至地下20多米。

“进入7月以来，连续降雨天气给项目施工带来了不小的影响。为应对汛期，项目部采取了多项有效措施，基坑内40多台水泵昼夜不停抽水，将地下水及雨水及时排出基坑，既确保了基坑汛期安全，又能在雨停后第一时间排出积水，为后续施工提供工作面。”中建八局四公司项目经理李长宁介

绍，经过建设者的全力攻坚，项目建设进度正在加快推进。其中，支护及降水工程已施工完成，桩施工接近尾声，垫层及防水施工完成10%。按照计划，预计8月将进入主体工程施工阶段，年底完成主体封顶，预计2025年下半年竣工交付。

欢乐滨海城区域交通区位优势明显，近年来，随着人工智能产业集群北片区、国际跨国公司区域总部集聚区等项目陆续启动实施，整体片区功能逐渐成型，入住企业和居民不断增多。但受制于公交场站等因素，该区域公交线路较少，公共交通出行还存在“堵点”。瑞昌路公交场站建成后，将进一步优化欢乐滨海城区域公交线网布局，提高线网覆盖率，提升公交服务质量。同时，有效解决区域公交车占路停放问题，缓解周边道路通行压力。此外，项目配建的社会车辆充电桩设施将面向社会提供服务，通过构建快速充电节点，可以进一步完善新能源车辆充电网络，促进城市节能减排和绿色低碳发展。

关键子落，满盘皆活。以重点交通项目为引擎，青岛将加快建设国际性综合交通枢纽，构建起北上融入京津冀、南下联通长三角、西进辐射黄河流域、东出日韩经济圈的综合立体交通网。

构建通达高快速路网体系

中存在的碎片化、被动式等痛点难点问题。

规划中的莱州至青岛高速公路（以下简称“莱青高速”）项目也在加快推进。今年4月，莱青高速青岛段项目用地预审手续获得自然资源部正式批复，标志着影响项目前期最为关键的专项手续取得实质性进展，为项目前期各项手续办理提供了坚实的要素保障。莱青高速是青岛都市圈交通一体化发展的重要公路项目，由青岛市与烟台市共同推进实施，项目主线全长107.1公里。其中，莱州段主线23.8公里，青岛段全长83.3公里。莱青高速青岛段由北向南跨越平度、莱西、即墨三个区（市）。该项目已纳入《山东省“十四五”综合交通运输发展规划》，对完善山东半岛高速公路网布局、加快胶东经济圈和青岛都市圈交通一体化发展具有重要意义。对青岛来说，项目建成后，将密切平度、莱西与青岛主城区联系，加强青岛与烟台莱州之间的快速联系，串联起荣潍、沈海等4条高速公路，形成“莱州湾”到“胶州湾”的快速通道。作为青岛都市圈向北辐射的“大动脉”，这条高速公路将成为强化中心城区对外联系的重要通道，进一步提升青岛对外辐射力。

公路是最基础、最广泛的交通基础设施，是综合立体交通网的重要组成部分。《青岛都市圈发展规划》提出，提升市际公路通达能力，实施高速公路“加密、扩容、提速、增智”工程。

目前，胶即快速通道、沈海高速公路（南村至青日界段）改扩建工程、青兰高速（河套至黄岛段）改扩建工程、董梁高速等项目正在建设。按照加快发展培育新质生产力的要求，不少项目将聚焦“双碳”战略与绿色交通、智慧交通融合发展，不断强化技术创新应用。其中，今年2月，胶即快速通道工程智慧公路项目施工图通过审查和批复，将根据各区市工程进度适时启动建设。“智慧公路建设内容主要包括雷视融合感知、桥梁健康监测、治超不停车检测、综合信息发布、气象监测预警、雾区安全防撞预警、主动融冰除雪等系统。”市交通运输局科技信息处副处长郑阳曼介绍，通过充分利用数字孪生、大数据分析和人工智能等先进技术，创新性地开展广义车路协同、全过程车辆轨迹跟踪监测等多个业务应用场景，有效构建“全寿命数字管养、全路段主动管控、全天候安全保障、全方位出行服务”四大体系，有利于解决公路行业管理过程